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uutiset

”Ei välikaljaa, kiitos! Eikä lisää 
sääntelyä, antakaa meidän elää!”

Lähiökauppias ehti lähes 
tuohtua keskustan ideasta lai-
mentaa ruokakaupassa myytä-
vää olutta 3,7-prosenttiseksi.

”Jos tuollainen menee läpi, se 
tietää todella vaikeita aikoja mo-
nelle pienelle kaupalle”, sanoo 
M-Market Hirvikosken kauppi-
as Kai Behm Loimaan kupeesta.

Hänen kaupassaan juomien 
osuus on 20 prosenttia myynnis-
tä – eikä nyt puhuta maidosta ja 
kirnupiimästä vaan alkoholista.

”Keskioluella on iso merkitys 
myyntiin. Se on suomalaisille 
yhtä pyhä asia kuin se, ettei 
TV:stä tule uusintoja. Kyllä 
perussuomalaiset ja kokoomus 
saavat tästä nyt vettä myllyyn”, 
kauppias arvioi.

Hän uskoo muutoksen lisää-
vän myös Viron-tuontia.

”Me pk-yritykset kuitenkin 
työllistämme, emmekä kaipaa 
yhtään lisää sääntelyä. Tämä 
kauppa on ollut kasvuyritys 
koko ajan ja tulevaisuus näyttää 
todella hyvältä. Meillä on hyvä 
draivi päällä.”

Vauhtivaltteina ovat Behmin 
mukaan palvelut, monipuoli-
suus, paikalliset tuotteet ja koh-
tuulliset hinnat.

Behm työllistää itsensä lisäksi 
neljä ihmistä. Hän on entinen 
K-kauppias Jokioisilta ja pyö-
rittänyt M-puotiaan entisen 
K-kaupan tiloissa Loimaalla nyt 
pari vuotta.

EIJA MANSIKKAMÄKI

”Ei  
välikaljaa,  
kiitos!”

Maksuvaikeuksia on  
kokenut viidennes vastaajista  
kolmen viime kuukauden  
kuluessa. Niitä oli eniten  
alle 20 henkilöä työllistävissä  
ja enemmän teollisuuden ja 
kaupan kuin rakentamis- ja 
palveluyrityksissä.
Rahoituksen saatavuus on 
heikentynyt ja oman pääoman 
vaatimus kasvanut  
kolmanneksella yrityksistä.

Myös vakuusvaatimukset 
ovat kiristyneet 58 prosentissa  
ja rahan hinta eli lainamarginaalit  
kallistuneet 53 prosentissa  
yrityksistä.
Viidennes suunnittelee  
ottavansa ulkoista rahoitusta. 
Kolmannes siitä menisi käyttö-
pääomaksi ja kehityshankkei-
siin, viidennes investointeihin 
ja reilu kymmenesosa kansain-
välistymiseen.

Yritysten talous on tiukentunut

PK-YRITYSBAROMETRISuomalaisten pienten ja keski-
suurten yritysten näkymät ovat 
romahtaneet syksystä. Ne ovat 
alimmillaan viiteen vuoteen.

Lähes joka kolmas pk-yritys 
arvioi, että suhdanteet heik-
kenevät tänä vuonna. Syynä 
ovat surkea talouskasvu ja ve-
ronkorotukset ja seurauksena 
kannattavuuden heikkenemi-
nen ja työpaikkojen vähentämi-
nen.

Vain viidennes pk-yrityksistä 
uskoo suhdanteiden paranevan. 
Puolella näkymät ovat ennal-
laan.

Toimialoista synkintä on 
kaupan ja rakentamisen saroil-
la. Rakentamisessa joka kolmas 
yritys näkee kannattavuutensa 
heikkenevän.

Alueista apeimmat näkymät 
siintävät Satakunnassa, Kymen-
laaksossa, Etelä-Karjalassa, 
Etelä-Pohjanmaalla, Pohjois-
Pohjanmaalla ja Kainuussa.

Yritysten suhdanneodotuk-
sia mitataan saldoluvulla, joka 
on pudonnut ensi kertaa pak-
kaselle vuoden 2009 jälkeen.

Suomen Yrittäjät, Finnvera 
sekä työ- ja elinkeinoministe-
riö tekevät kahdesti vuodessa 
pk-yritysbarometrin, joka 
perustuu yli 4 400 yrityksen 
vastauksiin.

Uudistuksilla kiire
Suomen Yrittäjien toimitus-

johtaja Jussi Järventaus pitää 
odotusten heikkenemistä hyvin 
huolestuttavana.

”Pk-yrityksillä on keskeinen 
rooli hyvinvoinnin ylläpitäjänä. 
On entistä tärkeämpää, että 
tulevalla vaalikaudella toteute-
taan yrittäjyyden edellytyksiä 
vahvistavia uudistuksia pian.”

Yritykset sopeuttavat monin 
keinoin. Kolmannes on lomaut-
tanut tai järjestellyt työaikoja, 
ja puolet suunnittelee tekevän-
sä niin.

Seuraavina listalla ovat lii-
ketoiminnan karsiminen ja 
irtisanomiset. Neljännes on 
irtisanonut.

Toisaalta yli viidennes pohtii 
sopeuttamista laajentamalla lii-
ketoimintaa uusiin tuotteisiin.

Kyselyn mukaan myös in-
vestoinnit junnaavat: kaikilla 

toimialoilla niitä pikemminkin 
vähennetään kuin lisätään.

Yli 70 prosenttia yrityk-
sistä pyrkii silti säilyttämään 
nykyisen henkilömääränsä. 
Palveluissa ja teollisuudessa 
työvoimaa voidaan jopa hieman 
lisätä, mutta kaupassa ja raken-
tamisessa on painetta vähentää 
väkeä.

Palkkaaminen pelottaa
Tärkeimmät työllistämisen es-
teet ovat kysynnän epävarmuus, 
työn sivukulut ja irtisanomiseen 
liittyvä riski.

Työvoiman saatavuus ei ole 
enää ongelma.

”Työllisyydestä vastuuta 
kantaneet pk-yritykset ovat jou-
tuneet turvautumaan lomau-
tuksiin ja jopa irtisanomisiin, 
mikä korostaa työmarkkinoiden 

rakennemuutoksen tarvetta”, 
Järventaus sanoo.

Yritykset tarvitsevat hänestä 
nyt lainsäädännön apua: työeh-
doista ja palkoista pitäisi voida 
sopia työpaikoilla, koeaikoja 
pidentää, irtisanomisen kyn-
nystä madaltaa sekä rajoittaa 
työntekijän mahdollisuutta 
vuosiloman siirtämiseen sairas-
tumisen vuoksi.

Joukon valopilkkuja kansan-
taloudelle ovat kasvuhakuiset 
yritykset, joita ilmoittaa ole-
vansa voimakkaasti seitsemän 
prosenttia ja edes jossakin 
määrin 35 prosenttia pk-yrityk-
sistä. Kasvuhaluisia auttaisivat 
yrittäjäjärjestön mukaan yrit-
täjävähennys ja jakamattoman 
voiton verotuksen myöhentä-
minen.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Pk-yritysten näkymät synkkenivät
Joka kolmas arvioi 
tilanteen huonon- 
tuneen syksystä.

Suhdanneodotuksia kuvaava  
saldoluku on pudonnut ensi kertaa 

pakkaselle vuoden 2009 jälkeen.
>>

Ystävänpäivänä myydään paljon 
ruusuja.

Miten reilun kaupan sään-
nöt hyödyntävät isojen kuk-
katilojen työntekijöitä, Reilu 
kauppa ry:n tiedottaja Sanna 
Räsänen?

Hyvin olennaista on, että 
kukkatilojen työntekijöillä on 
oikeus järjestäytyä.

Oleellista ovat myös ympä-
ristöön liittyvät asiat, jotka hei-
jastuvat suoraan työntekijöihin. 
Heillä pitää siis olla riittävät 
suojavarusteet ja -välineet työs-
sä. Lisäksi kemikaaleja pitää 
säilyttää niin, ettei niille joudu 
alttiiksi.

Edelleen säännöt sisältävät 
muun muassa sen, että työnte-
kijöillä on käytössään työohjeet 
äidinkielellään ja että he saavat 
työhönsä koulutusta.

Keniassa alkaa olla pulaa 
kasteluvedestä. Miten ongel-
maan on tartuttu?

Naivasha-järven vettä käytet-
tiin aluksi holtittomasti. Tämä 
on tiedostettu alusta asti reilun 
kaupan tiloilla paitsi ympä-
ristön myös työntekijöiden ja 
alueella asuvien ihmisten näkö-
kulmasta.

Tilat ovat toimineet edelläkä-
vijöinä: kasteluveden käyttöön 
on tiukat järjestelyt samoin 
sadeveden keräämiseen ja valu-
mien estämiseen.

Vedenpinta on nyt tutkimus-
ten mukaan korkeammalla kuin 
vuosikymmeniin ja sen laatukin 
on parantunut.

Paljonko reilun kaupan 
ruusuja tuodaan Suomeen?

Lopullisia tilastoja ei vielä ole 
tiedossa viime vuodelta, mutta 
myynti lähentelee vuosittain 
noin 25 miljoonaa kappaletta.

KAIJALEENA RUNSTEN

päivän kysymys

Miksi  
valita 
Reilun kaupan 
ruusu?

Markku Vuorikari

Keskiolut on tärkeä myyntituote Kai Behmille. ”Sen myynnin lakkauttaminen toisi vaikeat ajat monelle pienelle kaupalle.”

Keskustan puheenjohtaja Juha 
Sipilä ilmoitti tiistaina ilta-
päivällä, ettei puolue enää aja 
keskioluen myynnin siirtämistä 
ruokakaupoista Alkoon.

Keskustan vuodelta 2013 pe-
räisin oleva linjaus aiheutti maa-
nantaina ja tiistaina mittavan 
mediamylläkän.

Keskustan puoluesihteeri 
Timo Laaninen ilmoitti maa-
nantaina, että keskiolut halutaan 
poistaa kaupoista, mikäli keskus-
ta on eduskuntavaalien jälkeen 
vallassa.

Täyskieltoa keskusta ei ajanut. 
Suunnitelma oli, että jatkossa 
kaupoissa myytäisiin niin sanot-
tua kakkosolutta eli olutta, jossa 
on alkoholia 3,7-tilavuusprosent-

tia. Ruotsissa vastaava käytäntö 
on ollut voimassa pitkään.

Muista puolueista kokoomus 
ja perussuomalaiset tyrmäsivät 
keskustan kannan kovasanai-
sesti, mutta SDP:n palaute oli 
maltillisempaa.

Kokoomuksen kansanedus-
tajan Jaana Pelkosen mukaan 
keskioluen myyntikielto saattai-
si tarkoittaa yli tuhannen pienen 
kaupan kuolemaa. Perussuo-
malaisten puheenjohtaja Timo 
Soini taas ennakoi kiihtyvää 
viinarallia Viroon.

Sosiaalidemokraattinen pe-
ruspalveluministeri Susanna 
Huovinen on aiemmin itse esit-
tänyt keskioluen laimentamista.

Keskustelu aiheesta myrskysi 

erityisesti sosiaalisen mediassa. 
Siellä keskioluen poistaminen 
ruokakauppojen hyllyiltä sai 
murskavastaanoton.

Sipilä: Oluen laimennus  
ei kynnyskysymys
Myös useat keskustalaiset polii-
tikot, kuten europarlamentaarik-
ko Olli Rehn ja kansanedustaja 
Antti Kaikkonen, irtisanoutui-
vat maanantain aikana julkisesti 
puolueen keskiolutkannasta.

Illansuussa keskustan pu-
heenjohtaja Juha Sipilä puuttui 
peliin.

”Alkoholipolitiikka herättää 
aina tunteita. Se on myös alue, 
jossa erilaiset intressit vahvasti 
törmäävät. Meillä kohtuukäyt-

täjillä asia ei ole ongelma ja 
uskon, että tähänkin asiaan on 
löydettävissä yhteisymmärrys 
suomalaisten parhaaksi”, Sipilä 
kirjoitti blogissaan.

”Emme tingi tavoitteestamme 
pienentää alkoholin aiheuttamia 

haittoja suomalaisille perheille 
ja yksilöille, mutta keinoista 
olemme valmiita keskustele-
maan ja jopa niitä vaihtamaan”, 
Sipilä jatkoi.

Tiistaina keskustasta ilmoi-
tettiin, että keskiolut saa jäädä 
ruokakauppoihin. Alkoholin 
haittoja olisi kuitenkin pyrittävä 
vähentämään muilla tavoin.

Alkoholiohjelma  
keskustelun pohjana
Pohjana koko keskustelulle oli 
keskustan puoluehallituksen 
2013 tekemä ohjelmalinjaus, 
jossa tarkalleen ottaen esitettiin 
ruokakaupoissa myytävän kes-
kioluen laimentamista yhdellä 
prosenttiyksiköllä ja prosentti-

pitoisuudeltaan korkeampien 
oluiden myynnin siirtämistä 
Alkoon. Sama linjaus periytyi 
uuteen vaaliohjelmaan.

Puoluehallituksen alko-
holipoliittisessa ohjelmassa 
esitetään myös alkoholinkäy-
tön painopisteen siirtämistä 
kodeista baareihin, baarien 
aukioloaikojen pidentämistä 
sekä pienpanimoiden tukemista 
verotuksellisin keinoin. Alkoho-
lin kokonaiskulutusta Suomessa 
halutaan vähentää ja Alkon mo-
nopoli halutaan säilyttää jatkos-
sakin.

Keskustan alkoholipoliittises-
ta linjauksista uutisoi ensimmäi-
senä viihdelehti Stara.

JUKKA KOIVULA

Keskusta luopui keskioluen laimentamisesta

Matti Matikainen

Perussuomalaisten ”työmies” 
Matti Putkonen esittää leik-
kauksia viljelijöiden eläkera-
hoihin.

”Maatalousyrittäjien eläk-
keistä peräti 77 prosenttia mak-
satetaan veronmaksajilla. Onko 
duunareiden, jotka itse kustan-
tavat eläkkeensä, maksettava 
vielä maatalousyrittäjienkin 
eläkkeet korkealla autoverolla?” 
Putkonen kysyy perussuoma-
laisten Suomen Uutiset -verk-
kolehden haastattelussa.

Putkosen mielestä viljelijät 
pystyvät maksamaan omat 
eläkkeensä, kun maatalous 
”vapautetaan Eviran ja keskus-
tan bulvaanien hallinnoimista 
maito- ja lihatuotantojättien 
ikeestä”.

”Tuottajat pääsisivät myy-
mään suoraan tuotteensa 
– ilman rahastavia välikäsiä – 
markkinahintaisesti kaupoille 
ja kuluttajille”, hän pohtii.

Viljelijäeläkkeiden leikkaus 
olisi Putkosen mukaan yksi 
vaihtoehto rahoittaa perussuo-
malaisten ehdotus autoveron 
poistamisesta. Muita vaihto-
ehtoja ovat hänen mukaansa 
kehitysavun lopettaminen tai 
”kannattamattomien energia-
muotojen” tuotantotukien lak-
kauttaminen.

Maatalousyrittäjien eläke-
menot vuoden 2015 budjetissa 
ovat 624,2 miljoonaa euroa sekä 
luopumistuet ja eläkkeet 76,6 
miljoonaa euroa eli yhteensä 
700,8 miljoonaa euroa.

Autoveron tuotoksi arvioi-
daan 993 miljoonaa euroa.

NIKLAS HOLMBERG

Putkonen  
leikkaisi
viljelijöiden 
eläkerahoja

Matti Putkonen

Ruokanen  
kokoomuksen 
ehdokkaaksi
Suomen Kuvalehden entinen 
päätoimittaja Tapani Ruo-
kanen lähtee kokoomuksen 
eduskuntavaaliehdokkaaksi 
Helsingin vaalipiirissä. Hän 
toimi Suomen Kuvalehden 
päätoimittajana vuosina 
1996–2014. Hän kertoi ehdok-
kuudestaan Helsingin Sanomi-
en Studio Kulmapöydässä.

Ruokanen kertoi keskus-
telleensa ehdokkuudesta 
myös keskustan kanssa. Hän 
on koulutukseltaan teologian 
maisteri.

Pisara-neuvottelut 
jatkuvat
Liikenne- ja viestintäministeriö 
jatkaa neuvotteluja Pisara-
radan rahoituksesta Helsingin, 
Espoon ja Vantaan kanssa.

Maanantaina julkistetussa 
hallituksen lisäbudjettiesi-
tyksessä ei ole määrärahaa 
Pisara-rataa varten. Helsingin 
Sanomat uutisoi viime viikolla, 
että hallitus päättäisi pisarara-
dan rahoituksesta lisäbudjetin 
yhteydessä.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI

Ei lisää sääntelyä, antakaa meidän elää!  
kauppias Kai Behm, M-Market Hirvikoski
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A-Rahoituksella

l isää maksuaikaa

Tarvitsetko maksuaikaa?
A-Rahoituksella saat kätevästi 

joustoa laskujesi maksamiseen. 
Korko on tällä hetkellä 1,928 %. A-Mammamix

Tiineen 
emakon 

täyskymppi 

A-Mammamix täyttää parhaiten 
tiineen emakon rehun täydennystoiveet, 
onpa rehun valkuaisena soijarouhe tai OVR. 
Imettävän emakon rehulle A-Mammamix 
tarjoaa vankan pohjan, jota täydennetään 
muilla A-Mix -rehuilla sekä OVR:llä 
tai soijarouheella – lopputuloksena 
lypsättävä ja edullinen rehu. 

Tutustu myös muihin maistuviin 
A-Mix -täydennysrehuihin. 

Lisätietoja: atriasika.fi tai 020 472 7325


